

特色+品牌 助力汾阳文旅产业蓬勃发展

近三年,重点景区景点累计接待游客337.74万人次,营业收入达1.15亿元

本报讯(记者 刘子璇)近年来,汾阳市充分挖掘自身深厚的历史文化底蕴与丰富的自然资源禀赋,通过特色打造与品牌建设双轮驱动,在文旅融合发展的道路上取得了显著成效,跑出了高质量发展的“加速度”。

汾阳市深入挖掘当地特色文化,在酒文化、民俗文化、历史文化和红色文化等多个领域全面发力。依托美酒文化,汾阳市大力推进杏花村酒文旅融合项目,精心打造了“醉美杏花村”旅游线路。该线路涵盖了中汾酒城、汾酒博物馆、汾酒老作坊、太符观、新晋酒庄等众多景区景点。游客漫步其中,能够沉浸式感受汾酒文化的独特魅力,领略千年酒文化的深厚内涵。很多游客都不由感慨:“一路参观下来,我们不仅能深入了解汾酒的诞生过程,还能在元代古建中触摸历史的纹路,每个景点都有不同的体验。”

在民俗文化的活化利用方面,汾阳市同样亮点频出。积极组织非遗传承人开展技艺展示与教学活动,将汾阳地秧歌、汾阳泥塑等非遗项目巧妙融入景区,为游客带来别具一格的游览体验。在贾家庄生态文化景区,游客不仅能欣赏到精彩绝伦的汾阳地秧歌表演,还能亲自参与汾阳泥塑制作,近距离感受非遗文化的独特魅力。今年以来,先后在国保单位、各大景区举办20余场形式多样的演艺活动,不断丰富游客的旅游体验。

品牌建设成为汾阳文旅融合发展的关键引擎。汾阳市以文旅融合为载体,以旅游资源为依托,以宣传推介为核心,借助杏花村、贾家庄等知名品牌的带动效应,不断提升文旅产业的价值,先后举办了杏花村国际酒博会、诗酒文化节、美食节、杏花节、“86358”贾家庄短片周等一系列丰富多彩的活动。同时,依托省保玲珑塔、非遗项目“穿黄蛇”、冯玉祥双亲墓等文旅资源,建设爱国主义教育基地、乡村旅游民宿、水打磨集市,着力打造“赵庄文化”旅游品牌。此外,积极举办各类文旅推介活动,强化文旅品牌效应。“千年汾州府 诗酒杏花村”等系列活动,吸引了众多优质旅行社和文旅专家参与。

“为提升文旅服务水平,我们通过招聘职业经理人、新媒体运营等专业人才及招募培训20名志愿者充实文旅队伍,同时强化政府引导,借助免费公交、免门票等政策打造四条旅游专线串联景点,构建全域旅游新格局。”汾阳市文旅局相关负责人表示。

汾阳文旅融合的“化学反应”不断释放,据统计,近三年,汾阳市重点景区景点累计接待游客337.74万人次,营业收入达1.15亿元。



岚县顺会乡 助学筑梦 人才赋能乡村振兴

本报讯(记者 张娟娟)近日,岚县顺会乡政府大院洋溢着青春的朝气和喜悦。第五届“优秀大学生家庭”暨2025年度“优秀大学生”助学大会在此举行,为新考录大学生送上祝福与鼓励。顺会乡党委持续举办优秀大学生助学活动,至今已惠及五届学子,全乡逐渐形成了重视教育、培育人才的良好风尚。

党建引领始终是顺会乡推动人才振兴的重要支撑。乡村两级党组织将人才振兴视为乡村全面振兴的重要内容,乡党委还建立起191名本土大学生人才库,将有意愿、有能力的返乡青年纳入“两委”后备干部力量培养体系。村党支部持续跟踪在校大学生及其家庭状况,及时为困难家庭提供帮助。

活动现场,刚收到南京大学录取通知书的小李红了眼眶:“这笔助学金不仅减轻了学费负担,更让我真切感受到知识改变命运的力量。”她的父亲接过话茬:“乡里干部三不五时就来家里问寒问暖,去年孩子参加暑期实践

还获得了县里表彰。”这种“全程护航”模式,正是顺会乡打造的“教育生态链”——从村党支部摸排困难家庭,到企业设立专项基金,再到设立青少年发展基金会,多方合力织就一张坚实的助学网络。

五年来,这场“教育马拉松”已累计发放助学金40余万元。该乡党委书记道出背后的“秘诀”:“我们构建了‘党建+教育+产业’的闭环生态。”目前,人才库中已有10余名学子大学毕业后返乡创业,将电商直播、生态种植养殖等新业态带入乡村。全乡逐步形成“种养加”一体化的农业循环经济链,人才振兴正在成为乡村振兴的重要引擎。

夜幕降临,学子们自发组织的“山乡夜话”座谈会气氛热烈。他们围坐在村头古树下,用手机展示着精心制作的乡村规划图。“我想把家乡的剪纸艺术做成文创产品。”“我要用专业知识改良辣椒种植技术。”……这些青春的声音,正在谱写乡村振兴的新乐章。



安全生产和自然灾害 风险隐患排查整治专项行动

筑牢饮用水安全防线

——吕梁横泉水库饮用水水源地突发环境事件应急演练侧记

□ 本报记者 康桂芳

居安思危常警醒,未雨绸缪保水源。近日,方山县横泉水库饮用水水源地呈现出紧张而有序的氛围,一场模拟油罐车交通事故引发柴油泄漏的突发环境事件应急演练在此拉开帷幕。此次演练旨在提升饮用水水源地应对突发环境事件的应急处置能力,切实保障人民群众的饮用水安全。

本次演练由吕梁市生态环境局与方山县人民政府联合主办,吕梁市生态环境局方山分局具体承办,中寰安全(北京)传媒有限公司提供技术支持,方山县水源地环境应急指挥部各成员单位积极参与。吕梁市生态环境局和方山县人民政府相关负责人亲临现场观摩并给予指导。

应急演练:模拟事故 协同应对

演练模拟一辆满载柴油的油罐车在209国道横泉水库附近路段发生事故,大量柴油泄漏,存在流入水库危及水源地安全的风险。方山县公安局指挥中心接到报警后,迅速上报县水源地环境应急指挥部,指挥部办公室立即启动应急响应,各成员单位迅速赶赴现场进行先期控制和处置。

演练现场,警笛声响彻四周。生态环境、应急管理、消防、公安等多部门应急力量迅速集结,协同作战。环境监测人员第一时间对空气和水质进行采样监测,划定污染区域和风险范围;交警实施交通管制,公安民警疏散群众;消防救援队伍营救被困人员,120急救车将受伤者送医。随后,消防救援人员用泡沫覆盖稀释泄漏柴油,查找并封堵破损口;气象部门设置监测点,监控风速风向等数据;水厂关闭出水口,调用备用水源,应急救援队伍和水利部门铺设围油栏、吸油毡,防止泄漏油品扩散。

关键时刻,横泉水库新建成的水源地环境应急防护工程发挥了关键作用。泄漏的柴油流经公路排水渠进入水库前,被应急防护工程的智能化控制系统识别,入库口渠的自动闸门迅速关闭拦截,将柴油导流至应急收集池,为后续处置赢得了宝贵时间。最终,收集到应急池内的泄漏柴油和稀释泡沫混合液体由生态环境局专业车辆转运至县城污水处理厂进行处理。经24小时持续监测,横泉水库水体未受污染,演练圆满成功。

横泉水库水源地环境应急防护工程总投资1558余万元,在209国道横泉水库上下相邻路段设置19个应急收集池,总容积达950立方米,实现了全路段覆盖、全时段监测和智能化拦截。

演练成效:实战检验 守护水源

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。市生态环境局副局长叶圣辉在点评中,对演练过程进行了细致入微的剖析。他指出,从事故发生后的信息上报速度,到各部门响应的及时性,再到现场处置环节的协同配合流畅度,都得到了充分检验。此次演练不仅清晰地展现出《吕梁市突发环境事件应急预案》在实际操作中的科学性,其详细的流程安排、明确的职责分工,让各部门在应对突发状况时有章可循;同时也凸显了该预案的实用性,切实有效地指导了本次演练的各个环节。横泉水库作为吕梁市区人民至关重要的“水杯子”,其水源地环境安全的重要性不言而喻。任何细微的污染隐患都可能对居民的日常生产、身体健康造成严重影响,因此必须以最高标准、最严要求守牢这条环境安全底线。

演练的结束不是终点,而是提升应急能力的新开端。方山县副县长、水源地环境应急指挥部总指挥刘亮勤对演练称赞有加。他表示,此次演练场景极为逼真,油罐车事故、柴油泄漏等情节,就像现实中的突发环境事件在眼前上演。各部门接到指令后,如同听到冲锋号角,迅速行动,执行力“爆棚”。在现场处置中,消防、公安、生态环境等部门紧密协作,横泉水库的应急防护工程也发挥了关键作用,一切都处理得恰到好处,圆满达到预期。接下来将以此次演练为新起点,大力排查环境风险隐患。安排专业人员像“侦探”一样,深入水源地周边,把潜在污染源一个个揪出来,列入清单,再逐个击破。同时,完善应急物资储备,持续优化联防联控机制,与周边地区、各部门加强信息共享,定期开展联合培训,让整体应急处置能力更上一层楼。

此次演练的成功,不仅是对当下水源地应急防护体系的有力检验,更是吕梁市践行水安全保障理念的生动实践。此次演练充分展示了市、县两级政府守护饮用水源安全的决心和能力,为应对真实环境突发事件积累了经验,筑牢了饮用水安全防线。

拉得出 冲得上 打得赢

——第六届吕梁职业技能大赛上演硬核救援秀

□ 本报记者 王洋

近日,市区如意湖公园与市应急综合救援支队训练场变身“战场”,第六届吕梁职业技能大赛矿山救护与应急救援项目震撼开赛。这场聚焦实战的巅峰对决,集结全市精锐救援力量,上演了一场惊心动魄的“硬核救援秀”,全方位展现吕梁应急救援的超强战斗力与专业担当。

开幕式一开场,一场科技感十足的应急救援技术展演瞬间点燃全场气氛。紧接

着,无人机高空灭火划出精准弧线,水域活饵救援如离弦之箭,单板救援破浪疾驰,水上机器人与无人机组成的“智能战队”默契配合,还有大面积离心力救援展现出强大的力量感,六大创新救援手段接连亮相,用速度与智慧诠释现代救援的科技魅力。

随着比赛正式打响,现场氛围瞬间紧张起来。冲锋舟竞赛区域堪称“水上考场”:绕桩时选手操控舟艇灵活穿梭,在狭窄航道间划出优美弧线;倒桩环节精准卡位,毫厘不差;船机“拆装”与冲锋舟“组

更是争分夺秒,选手们熟练的手法、专注的神情,每一个动作都凝聚着无数次训练的汗水,将平日练就的扎实功底展现得淋漓尽致。

“为这次水域救援比赛,我们足足准备了20多天!”市应急综合救援支队自然灾害大队大队长王文玉擦着额头的汗水,眼神中满是期待,“希望大家都能赛出好成绩,我也想在高手过招中学到新本领,以后救援更有底气!”

赛场另一头,个人技能与模拟救灾

集体项目同样精彩不断。参赛队员身披厚重救护装备,在规定时间内化身“全能战士”。呼吸器佩戴分秒必争,动作行云流水;现场急救环节,从救援三脚架快速搭建到伤员安全转运,每一步都稳如磐石、高效有序,专业操作引得现场观众频频点赞。

“7分52秒!这次个人赛成绩还算满意!”市应急综合救援支队队员王文军难掩兴奋,“和这么多高手同台竞技,让我看到了自己的不足,收获远超想象!”

这场大赛不仅是技能的较量,更是经验交流的盛宴。选手们在赛场上你追我赶、互学互鉴,以赛促训,以赛提能,为吕梁应急救援事业注入新动能,锻造出一支关键时刻拉得出、冲得上、打得赢的“钢铁之师”。



国网吕梁供电公司

数字化服务提升用电安全

本报讯(记者 王一格 通讯员 袁博 张艳龙)国网吕梁供电公司以数字化服务能力提升为切入点,率先在岚县供电公司开展试点,依托“吕电小哥”服务平台,推出全新数字化工具——“用电安全管家”。该工具帮助用户便捷、精准地完成用电安全自查,并融合安全知识线上学习与线下“敲门行动”等服务,多维度保障用户用电安全。

科技赋能,实现线上安全自检。家庭电路中导线规格与空开容量是否匹配,是影响用电安全的关键因素,但普通用户往往缺乏专业知识,难以自行判断。“用电安全管家”依托大数据与专业模型,用户只需输入家中常用电器(如空调、冰箱、热水器等)的功率

信息,选择现有铜导线规格和空开类型,系统即可“秒级”生成安全评估报告,使用户清晰掌握线路负荷状态及空开保护效能,从源头上预防过载和短路风险,确保家中每一根线、每一个开关都安全可靠。

便捷高效,多维守护用电安全。“用电安全管家”操作界面简洁直观,用户无需专业背景即可轻松使用,从信息录入到获取报告,全程不超过30秒。平台还配套提供《用电安全手册》,方便用户系统学习用电知识,从根本上提升安全用电能力,实现多维防护。

主动上门,暖心服务零距离。为实现更广泛、更贴心的用电安全服务覆盖,国网吕梁供电公司同步开展“敲

门行动”,组织工作人员主动走进社区、小区、街区和厂区,宣传安全用电知识,介绍“用电安全管家”的功能与使用方法,解答日常用电疑问,并现场指导用户完成快速检测,变被动服务为主动上门,让用电安全服务更接地气、更有温度。

自试点推行以来,“用电安全管家”已为上千位用户完成安全检测,并为百余名用户提出安全改进建议。国网吕梁供电公司相关负责人表示,通过数字化工具与线下服务的深度融合,能够进一步提升居民对家庭用电状况的掌控能力,有效预防电气火灾等安全事故,共同营造更加安全、舒心的用电环境。

本报讯(记者 刘小宇)

为规范夜市餐饮经营秩序,精准防控食品安全风险,连日来,柳林县市场监督管理局针对辖区内夜市小摊点开展食品安全专项整治行动,通过“规范引导+重点检查”,为市民夜间饮食安全筑牢防线。

“师傅,营业执照和健康证明得挂在显眼处,顾客看得明白,咱经营也踏实。”在夜市整治现场,执法人员向摊主发放《夜市小摊点食品安全告知书》,逐户讲解经营规范。此次整治紧扣夜市经营特点,从五方面明确“硬标准”:资质公示上,要求经营者必须持有有效营业执照、食品经营许可证(或备案证、备案卡),并在摊位醒目位置公示;从业人员须持有有效健康证明上岗;原料管控方面,严格核查进货查验制度落实情况,要求摊主完整留存供应商资质、检验检疫证明、进货票据及承诺码、快检码等溯源材料,食材来源合法、无腐败变质,肉类等易腐食材需在保质期内使用,菜单标示的肉类品种也需真实无误。

针对夏季食品易变质的特点,整治重点明确了加工制作规范:加工场所及设施设备须保持卫生,户外摊位必须配备纱网罩、防尘盖等“三防”设施;加工时严格做到生熟分开、荤素分离、工具专用;即食食品出餐后2小时内须完成销售,超时需采取冷藏冷冻措施,同时严禁制售生腌、冷加工糕点、自制生鲜乳制品等高风险食品,规范落实食品添加剂管理制度。

此外,经营环境需远离污染源,每日经营前后要彻底清洁消毒操作台和工具,配备带盖垃圾桶并做到垃圾日产日清;餐饮用具方面,采购一次性用品需选择有资质企业并索取检验合格证,复用餐饮具须按“一清、二洗、三冲、四消毒”流程操作。

“以前总担心小摊点的卫生,现在看他们证件挂得整齐,操作也规范,咱吃着更放心了。”正在夜市用餐的市民王先生说。下一步,柳林县市场监督管理局将持续加大夜市巡查频次,对整改不到位的摊位依法依规处理,以常态化监管守护夜市“烟火气”里的“安全感”。

柳林县市场监督管理局

守护夜市上的「舌尖安全」